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  «Ολοκλήρωση Συμφωνίας Ελευθέρων Συναλλαγών ΕΕ- Μercosur- Επιπτώσεις 
σε Οικονομία Βραζιλίας.» 
 
 

Η ολοκλήρωση της Συμφωνίας ΕΕ-Mercosur, που ανακοινώθηκε στις 6.12 τε, 
χαιρετίσθηκε ως σημαντική από την πλειοψηφία των επιχειρηματικών φορέων και 
οικονομικών παραγόντων της Βραζιλίας. Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ο 2ος  μεγαλύτερος 
εμπορικός εταίρος της χώρας με ποσοστό 16%  των συνολικών εμπορικών συναλλαγών 
μετά την Κίνα. Το 2023, το διμερές εμπόριο, ανήλθε σε  92 δις δολάρια. Η Βραζιλία 
εξήγαγε προϊόντα αξίας 46,3 δις δολ. στις χώρες της ΕΕ. Τα κύρια εξαγόμενα προϊόντα, 
ως ποσοστό των συνολικών της εξαγωγών της Βραζιλίας περιλάμβαναν τις ακόλουθες 
κατηγορίες:  

 
 Ζωικές τροφές - 11,6% 
 Μεταλλεύματα και θραύσματα μετάλλων - 9,8% 
 Καφές, τσάι, κακάο, μπαχαρικά - 7,8% 
 Ελαιώδεις σπόροι και φρούτα - 6,4% 
 Σίδηρος και χάλυβας - 4,6% 
 Λαχανικά και φρούτα - 4,5% 
 Κυτταρίνη και απορρίμματα χαρτιού - 3,4% 
 Κρέας και παρασκευάσματα κρέατος - 2,5% 
 Καπνός και οι βιομηχανίες του - 2,2% 

 
Την ίδια χρονιά η Βραζιλία εισήγαγε προϊόντα αξίας 45,4 δις δολ. από την ΕΕ στις 

βασικές κατηγορίες : 
 

 Φαρμακευτικά και φαρμακευτικά προϊόντα - 14,7% 
 Γενικά μηχανήματα και βιομηχανικός εξοπλισμός - 9,9% 
 οχήματα - 8,2% 
 Πετρέλαιο, προϊόντα πετρελαίου - 6,8% 
 Μηχανήματα και εξοπλισμός. παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας - 6,1% 
 Οργανικές χημικές ουσίες - 5,5% 
 Εξειδικευμένα μηχανήματα και συσκευές για ορισμένες βιομηχανίες - 5,3% 
 Ηλεκτρικές μηχανές και συσκευές - 4,7% 
 Υλικά και χημικά - 3,6% 
 Σίδηρος και χάλυβας - 3,4% 

 
Ο πρωτογενής τομέας της Βραζιλίας θα είναι εκείνος που θα επωφεληθεί 

περισσότερο από την εφαρμογή της Συμφωνίας. Σημειώνεται ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση 
αντιπροσωπεύει, τη δεύτερη μεγαλύτερη αγορά εισαγωγών για τις βραζιλιανές αγροτικές 
επιχειρήσεις, μετά την Κίνα. Σύμφωνα με το  Βραζιλιανό Υπουργείο Γεωργίας και 
Κτηνοτροφίας, το 2023, οι χώρες της ΕΕ εισήγαγαν το 12,93% των προϊόντων που 
εξήγαγε η Βραζιλία, συνολικού ύψους 21,5 δις δολαρίων. 

 
Τα γεωργικά προϊόντα της Βραζιλίας, όπως τα φρούτα, ο καφές, τα ιχθυηρά, τα 

καρκινοειδή και τα φυτικά έλαια θα έχουν μηδενικό δασμό. Οι Βραζιλιάνοι εξαγωγείς θα 
αποκτήσουν καθεστώς προτίμησης στις ευρωπαϊκές αγορές για το βόειο, χοίρειο και 
κρέας πουλερικών, στη ζάχαρη, αιθανόλη, ρύζι, αυγά και μέλι. Σημειώνεται ότι το  βόειο 
κρέας, τα πουλερικά, το χοιρινό, θα υπόκεινται σε ποσοστώσεις, έως το ύψος των 300 
χιλ τόνων/έτος.  
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Επίσης, θα αναγνωρισθεί κατάλογος προϊόντων με βραζιλιανές γεωγραφικές 

ενδείξεις όπως το αλκοολούχο ποτό Cachaça, το τυρί Canastra, το λουκάνικο Maracaju 
και ο καφές Alto Mogiana. 

 
 
Μελέτη του Ινστιτούτου Εφαρμοσμένης Οικονομικής Έρευνας της Βραζιλίας (Ipea) 

επεσήμανε ότι η συμφωνία θα έχει θετικές επιπτώσεις στο ΑΕΠ της χώρας, μεταξύ 2024 
– 2040. Το ΑΕΠ της Βραζιλίας θα αυξηθεί κατά 0,46% / έτος από την αρχή εφαρμογής 
της Συμφωνίας, που ισοδυναμεί με 9,3 δις δολ. ετησίως. Επίσης, η μελέτη εκτιμά ότι η 
Βραζιλία θα έχει αύξηση κατά 1,49% στις επενδύσεις. 

 
Όσον αφορά το εξωτερικό εμπόριο της Βραζιλίας, οι εισαγωγές αναμένεται να 

αυξηθούν γρηγορότερα τα πρώτα χρόνια της εφαρμογής της, φτάνοντας στο ανώτατο 
όριο των 12,8 δις δολ. το 2034, πριν υποχωρήσουν στα 11,3 δις δολ. το 2040. 
Ταυτόχρονά, οι εξαγωγές θα έχουν συνεχή αύξηση, την ίδια περίοδο, φθάνοντας σε 
συσσωρευμένο κέρδος 11,6 δις δολ. 

 
Η τάση αυτή οφείλεται  α) στη μείωση των δασμών στην Ευρωπαϊκή Ένωση, β) 

στις παραχωρήσεις των εξαγωγικών ποσοστώσεων και γ) στη πτώση του εγχώριου 
κόστους των εισροών και των κεφαλαιουχικών αγαθών, που θα καταστήσουν τα προϊόντα 
της Βραζιλίας ανταγωνιστικότερα στην παγκόσμια αγορά. 

 
Ωστόσο, υπάρχουν κλάδοι της Βραζιλίας, που αναμένεται να υποστούν αρνητικές 

συνέπειες. Η Κεντρική Ένωση Εργατών Βραζιλίας (CUT), μαζί με άλλα συνδικάτα από 
χώρες της Νότιας Αμερικής, επικρίνει τη Συμφωνία με το σκεπτικό ότι θα θέσει σε κίνδυνο 
τις βιομηχανικές θέσεις εργασίας, καθώς οι βραζιλιανές εταιρείες δεν θα είναι 
ανταγωνιστικές συγκριτικά με τιςι ευρωπαϊκές και η μείωση των δασμών στις εισαγωγές 
προϊόντων από ΕΕ θα μπορούσε να οδηγήσει στο κλείσιμο εγχώριων βιομηχανιών. 

 
Αντιθέτως, η Εθνική Συνομοσπονδία Βιομηχανίας (CNI) διαφωνεί με την παραπάνω 
εκτίμηση και υποστηρίζει τη Συμφωνία, κατανοώντας ότι η μείωση των εισαγωγικών 
δασμών θα καταστήσει φθηνότερες τις εισροές που εισάγονται από την Ευρώπη και θα 
ανοίξει την αγορά για τα βραζιλιάνικα προϊόντα στις ευρωπαϊκές αγορές 
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